

卫生法制与监督司赵同刚司长在会议总结中就加强国家抽检工作和检验机构的管理,规范抽检工作,提出了如下要求:

一、要认真学习《卫生部关于下发健康相关产品国家卫生监督抽检规定的通知》(卫法监发[2000]298号)和《卫生部办公厅关于进一步规范健康相关产品抽检工作的通知》(卫办法监发[2000]195号),提高卫生监督执法工作的法制意识。卫生行政部门及其工作人员必须依法行政,依法办事,廉洁公正执法。卫生监督执法是一项技术性很强的工作,必须要有相应的技术保障体系,必须有一支过硬的技术队伍为支撑。检验机构的检验工作是否科学、公正、规范,检验结论是否准确,将直接影响到卫生执法行为的客观、公正性,影响到法律的正确实施。随着法制建设的不断深入,对卫生执法的要求会越来越高,卫生检验机构所承担的任务也越来越重。只有将卫生行政执法和检验工作纳入法制化管理轨道,才能从根本上保证我们卫生监督执法工作的公平、公正。

二、各地要宣传贯彻会议精神,尤其要认真学习殷部长的讲话。要建立和完善各项规章制度,加强对健康相关产品国家监督抽检工作的领导,精心组织,严格把关,确保国家抽检计划的按期完成。

三、卫生部将于近期下发健康相关产品检验机构复核意见。希望检验单位认真学习《卫生部健康相关产品检验机构认定与管理办法》和《卫生部健康相关产品检验机构认定与管理规范》,建立和完善各项规章制度,加强管理。对要求整改的单位,应当按照要求,进一步改进工作,并按时上报整改报告。

四、对2001年的健康相关产品抽检计划,我们将根据大家的讨论意见进行修改,尽快下发。各地要根据我部的抽检计划,结合本地实际情况,安排明年的监督抽检工作,把国家抽检工作与地方监督执法的任务相结合,加大执法力度。在监督执法和实施抽检计划中,要严格执行有关卫生法律法规的规定和《健康相关产品国家卫生监督抽检规定》,对不合格的抽检产品要认真核对,对产品检验结果要进行复核,要制定相应的监督和抽检工作制度,把监督执法发生的错案控制到最小,抽检中发现的问题要及时查处并向社会公布。

## 卫生部司(局)文件

卫法监食发[2000]第65号

### 卫生部法监司关于保健食品初审工作 有关规定的通知

各省、自治区、直辖市卫生厅(局):

为规范保健食品的审批工作,现将保健食品初审工作的有关补充规定通知如下:

一、凡是已获得保健食品批准文号的产品,不得申报保健食品。

二、省级卫生行政部门除应严格按照“卫生部健康相关产品审批工作程序”的有关规定对保健食品履行正常初审程序外,必须另行出具该产品没有获得保健食品批准文号的证明。

三、本规定自二〇〇〇年七月一日起执行。

特此通知。

卫生部卫生法制与监督司

二〇〇〇年六月十六日